

复活节第三主日—— 2012 年04月22日

默西亚必须受苦，第三天要从死者中复活——玛丽亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

路24, 35-48

那时候，从厄玛乌回来的两位门徒向其他十一位门徒讲述了在路上的事，及在分饼时，他们怎样认出了耶稣，述说了一遍。

他们正在谈论这些事的时候，耶稣立在他们中间，向他们说：“愿你们平安！”众人害怕起来，想是见了鬼神。耶稣向他们说：“你们为什么恐慌？为什么心里起了疑惑？你们看看我的手，我的脚。

分明是我自己！你们摸摸我，应该知道：鬼神是没有肉躯和骨头的，如同你们看我，却是有的”。说了这话，就把手和脚伸给他们看。他们由于欢喜，还是不敢信，只是惊讶；耶稣向他们说：“你们这里有什么吃的没有？”他们便给了他一片烤鱼。他就接过来，当他们面前吃了。

耶稣对他们说：“我以前还同你们在一起的时候，就对你们说过这话：诸凡《梅瑟法律》、《先知》并《圣咏》上指着我所记载的话，都必须应验”。耶稣遂开启他们的明悟，叫他们理解经书；又向他们说：“经上曾这样记载：默西亚必须受苦，第三天要从死者中复活；并且必须从耶路撒冷开始，因他的名向万邦宣讲悔改，以得罪之赦。你们就是这些事的见证人”。

体验基督的复活不是少数人的特权，而对于所有人都有可能体验到。这就是福音作者想要传达给我们基督复活的意图。

在路加福音里，厄玛乌的情节之后，这个经验的门徒主角们遇到令人震惊的主，向十一门徒和其他门徒们描述了，“及在分饼时，他们怎样认出了耶稣，述说了一遍”。

这是在所有福音里出现的一个特点。对于其他人，复活基督的经验有可能只是在掰饼时、在为他人成为面包时体验到。当自己的生命为他人成为一份爱的礼物时，在这份礼物里我们成为面包与主相遇。

因此，厄玛乌的门徒向其他门徒们、十一门徒以及与他们在一起的人叙述了如何认出了复活的主。当收到爱并给予爱时，这个爱才存在；因此，天主赐给我们的爱，只有当我们将爱传递给他人时，我们才会成为耶稣的人。

“他们正在谈论这些事的时候”——福音作者写道——“耶稣立在他们中间”。这是整部福音的一个特点，当复活的耶稣出现时，他总是站在他们中间。耶稣没有站在团体头部的位置，而是站在中间，建立了一个与人更加接近，使人更加亲密的人际圈。整个团体是圆周。耶稣是那位将天主的爱传递给所有围绕在他周围的人的根源。

耶稣，正如我们在其他福音里所看到的，他说：“愿你们平安！”。平安：在希伯来文里翻译为撒隆，表示一切有益于人完满的，幸福的。耶稣可以做到幸福的邀请因为他是这个幸福的负责人。但是门徒们习惯于宗教习俗，所以很难意识到他就是耶稣，以及耶稣真的是活人。于是他们想是见了“鬼神”。“鬼神”的翻译不是希腊语中表示精神的“鬼神”；也就是他们不认为他是一个活人，而是这个人的某一部分，一个灵魂，一个精神，因为他们不相信一个人可以穿越死亡仍然完好无损。

耶稣不是一种精神，耶稣有“肉躯有骨头”，就像福音作者告诉我们的，他是拥有天主性的人；天主性不否定肉躯的存在，而是扩展和改变容貌。因此，福音作者呈现给我们的耶稣的吃，耶稣肉躯的临在，这样的文学形象，为了使我们明白，复活不否定个体，不否定肉躯，而是使生命延伸和改变。

耶稣尝试使人了解他要实现创造者的计划，这个计划曾经通过梅瑟的法律，这个计划曾经由先知们预言，这个计划曾经由圣咏咏唱过：拥有天主性的人来实现。

耶稣试图使他们明白这段经文的深刻意义和这一段落结论的重要性——因为这是耶稣派遣给门徒们和所有时代信徒们的任务——以这个复活主基督的名义，也就是天主关于人类计划的完美实现，“必须从耶路撒冷开始，因他的名向万邦宣讲悔改，以得罪之赦”。因此宣讲悔改为了所有万邦人民都得罪之赦。我们看看这些因素中的每一部分。关于“悔改”在希腊语中用于两个主题，一个含义是“天主的回报”，所以是一个朝拜的回报，圣殿的回报，祈祷的回报；福音作者们避免了长期使用这个词语的含义，而采用了另外一个更加深刻的意义“改变思想”，在对待他人的行为举止中要保持一致。

那么耶稣说因复活基督的名义宣讲悔改。这个悔改有啥意义？指导你的生活，如果到如今你还只为自己生活，那么从现在开始为他人生活吧。这就是获得的宽恕，也就是赦免——所以，文本中使用了希腊语的“为得罪之赦”而没有说悔改为得宽恕…为了获得宽恕，也就是为了获得罪过的赦免。

“罪”这个词不指的是人惯于犯一些过错，而是指人弄错了生命的方向。当一个人改变生活，当一个人不再只为自己着想，而确实为了他人生活时，那么他过去的罪过，过去的罪过全部被一笔勾销了。

这需要向外邦所有的人民宣讲。福音作者使用的希腊语的词语“万邦”，表示外邦子民，福音作者给了我们一个惊喜：向万邦所有的人民宣布福音从哪里开始呢——我们都在期待着谁是需要悔改的第一个外邦子民的答案，认为可能是叙利亚，可能是埃及，他们有可能是需要悔改的第一批外邦子民。但是耶稣给了我们一个惊奇的答案，第一个需要悔改的外邦民族是耶路撒冷。

圣城——耶路撒冷，等于耶稣说一座有天主殿宇的城市需要悔改。宗教机构是需要悔改的第一批外邦人。